

DUCHOVNÉ



OZVENY

ročník XIII.
Január
2010

Mesačník farnosti sv. Martina z Tours

Suchá nad Parnou, Košolná, Zvončín

číslo 1

Verní Kristovi

Prežívame nádherný vianočný čas, končí sa kalendárny rok 2009 a vstupujeme do nového kalendárneho roku 2010. Toto obdobie je všeobecne pre ľudí časom bilancovania uplynulých dvanástich mesiacov, zhodnotenia toho, čo sa udialo, čo sme zažili, urobili či naopak neurobili. Mnohí si dávajú aj novoročné predsavzatia, plánujú a určujú si nové ciele, ktoré by počas nastávajúceho roka chceli uskutočniť.

Podobné bilancovanie môžeme spraviť aj v našom duchovnom živote, zhodnotiť ako sme prežili tento čas daný nám od Boha, ako sme využili talenty, ktoré sme dostali. Tiež sa môžeme rozhodnúť odvrátiť do všetkého toho, čo nebolo podľa Božej vôle a v tom, čo bolo dobré nielen vytrvať, ale aj napredovať.

Bilancovať a plánovať môže aj farnosť, spoločenstvo veriacich, ktoré ju tvorí. Ja som v tejto farnosti ešte príliš krátko na to, aby som mohol zhodnotiť rok minulý, i na to, aby som už mal konkrétne predsavzatia a ciele do toho budúceho. Takže hodnotenie nechávam na vás a budem vďačný za každý konštruktívny podnet.

Dni uplynulého roka neboli len dobré, veselé, radostné a šťastné. Boli aj dni zlé, naplnené trápením, smútkom a neúspechom. Inak tomu nebude ani novom roku. A tak nám chcem popriať, aby sme každý jeden deň tohto roku, či už dobrý alebo zlý, prežili s Pánom, verní tomu, čo sme v krste prijali a ďalšími sviatosťami rozvíjali.

Peter Škultéty

„Vernosť Krista, vernosť kňaza“

*Urobte všetko,
čo vám povie*



Prežívame mimoriadny Rok kňazov a ako vo svojom liste napísal prefekt Kongregácie pre klérus Kardinál Cláudio Hummes: „*bude to rok, počas ktorého budeme znovu objavovať krásu a dôležitosť kňazstva a všetkých vysvätených služobníkov a priblížime tieto skutočnosti celému svätému Božiemu ľudu: zasväteným mužom i ženám, kresťanským rodinám, trpiacim, ale predovšetkým mladým, ktorí sú citliví na veľké ideály, prežívané s opravdivým elánom a vytrvalou vernosťou*“. Čiže máme možnosť kontemplanovať dar kňazstva a modliť sa za nové a sväté povolania ku kňazskému a zasvätenému životu.

Pre mňa, kňaza a rehoľníka, je to príležitosť objaviť krásu a dôležitosť kňazstva v mojom živote a zároveň aj možnosť podeliť sa o túto skúsenosť s inými. Ján Pavol II. v knihe *Dar a tajomstvo* napísal, že: „*každé kňazské povolanie vo svojej*

najhlbšej podstate je veľkým tajomstvom, je darom, ktorý nekonečne prevyšuje človeka. Každý z nás kňazov to zažíva v priebehu celého svojho života veľmi intenzívne. Povolanie je tajomstvo Božieho vyvolenia.“ Zaiste, kňazstvo je tajomstvo a tajomstvo si vyžaduje stále objavovanie. To objavovanie je pre kňaza prameňom sily, vďaka ktorej stále nanovo prežíva vlastné povolanie.

Asi každý kňaz má v pisacom stole aspoň jeden svoj prímichný obrázok. Nemusí sa naň ani často pozerat', lebo naspamäť môže zopakovať, čo tam bolo napísané. Najčastejšie to bola jedna veta, Božie slovo, ktorého výber nebol náhodný. Slovo, ktoré v tom čase bolo inšpiráciou.

Ja som sa pred kňazskou vysviackou rozhodol dať vetu z Jánovho evanjelia: **Jeho matka povedala obsluhujúcim: „Urobte všetko, čo vám povie!“** (Jn 2,5) S pribúdajúcimi rokmi si stále viac uvedomujem, že moje rozhodnutie dať tieto slová na prímichný obrázok nebolo náhodné. Mária, ako Matka kňazov, už na svadbe v Káne Galilejskej, v modelovej kríze minútého vína milosti, posúva situáciu výzvou: *Urobte všetko, čo vám Ježiš povie.*

Ako kňaz mám niekedy pocit, akoby sme boli znovu v Káne Galilejskej, kde sa minulo víno milosti. Rozdiel je v tom, že dnes už oňho mnohí ani nestoja, ani neprosia, ani o ňom azda nevedia. A tak mi (ale aj ostatným kňazom) aj dnes znejú slová Matky kňazov: **„Urobte všetko, čo vám povie!“** Pre kňaza je napĺňanie „nádob“ vodou „až po okraj“ symbolom maximálneho nasadenia: až po okraj, do krajnosti vlastných síl, bezo zvyšku, s ma-

ximálnym nasadením všetkých vlastných talentov, schopností, možností. Vždy, keď si spomeniem na môj prímichný obrázok myslím na „nádoby“, ktoré aj dnes zívajú prázdnotou. Uvedomujem si, že úlohou každého kňaza, a teda aj mojou úlohou je tie nádoby naplniť až po okraj. Ostatné ponechávam na toho, kto ma povolal. Keď sluhovia v Káne Galilejskej naplnili nádoby s vodou až po okraj, „ostatné“ nechali na Ježiša. Keby tie nádoby nenaplnili vodou, Ježiš by zázrak neurobil. Boh potrebuje kňazov, ktorí odpovedajú na výzvu: *Urobte všetko, čo vám Ježiš povie,* hoci sú niekedy slabí a nedokonalí, aby aj dnes mohol medzi nami a v nás robiť zázraky.

Vynikajúci filozof a humanista Mahátma Gándhí napísal: **„Vidím, že všetko okolo mňa sa mení a neustále zomiera. Len jedna sila nepodlieha zmenám, ona všetko riadi, uvoľňuje a znova tvorí: tou silou je Boh. Vedľa smrti je život, vedľa klamstva žije pravda, vedľa tmy pretrváva svetlo. Usudzujem, že Boh je život, pravda a svetlo. Táto Pravda, toto Svetlo a tento Život potrebuje svedkov.“**

Je divné, že absolútna Pravda, Svetlo a Život bez hraníc potrebuje takých krehkých a nedokonalých svedkov, akými sú ľudia, hoci sú vybraní, povolani, predsa sú to ľudia. Títo svedkovia sa volajú kňazi. Sú potrební Bohu a sú potrební ľuďom.

P. Viktor Mišuth, CSsR

Čas zázrakov

Áno, už sme prežili ten čas – čas zázrakov, čas narodenia Spasiteľa, čas vianočných sviatkov, rodinnej pohody, tepla, porozumenia.

Pravdou je, že toto čaro narúšala všadeprítomná kríza. V každodennom zhone za zárobkom, za hmotnými vecami zabúdame na pravé vianočné sviatky, na malé zázraky, ktoré sa zrkadlia v očiach detí, vnúťat. Zázraky majú v tomto období veľkú moc, dokážeme ich sami vytvoriť pre našich najbližších, starších i tých najmenších.

Vďaka viere.

Vďaka viere sme schopní uveriť v zázrak, no vďaka viere sme schopní prijať i ten najsmutnejší ortieľ – smrť. Hovorím to preto, že môj zážitok z Vianoc pred niekoľkými rokmi mal taký smutný koniec. Prvý rok, dva po smrti manžela, som nevedela prežiť radosť z narodenia Ježiša, nevedela som sa tešiť z jeho príchodu. Určite som nebola sama, kto v tomto období radosti prišiel o svojho najbližšieho, kto zrazu zostal sám. Odvtedy sú pre mňa Vianoce o niečom inom. Samozrejme pripravím a vyzdobím dom, postarám sa o najbližších, pripravím darčeky, dobroty. Ale pripravím aj seba. Vianoce sú pre mňa o čase, keď si v tichu pri sviečkach spomíname na tých, ktorí už s nami nie sú. V modlitbe na cintoríne, pri hrobe posledného odpočinku moja duša nájde pokoj a vtedy som s nimi, v tichu a pokore spomínam na to dobré a milé z ich života – a ďakujem, že znovu nachádzam zmysel života.

Vďaka viere prijímame niektoré udalosti v živote s pokorou, láskou a porozumením.

A snívame.

Snívame o šťastnejšom živote, ľudskom teple a blízkosti jedného k druhému.

Myslíte si, že je to nemožné?

Vďaka viere sme schopní niektoré udalosti nazvať zázrakmi, ktoré dokážeme aj sami vytvoriť.

Myslíte si, že je to bláznovstvo?

Áno, ale je to niečo, bez čoho sa nedá snívať, ísť za cieľom, za úsmevom na tvári i napriek nedostatku, rodinným problémom, chorobe, rôznym iným ťažkostiam.

S vierou dokážeme aj nemožné, dokážeme byť odvážni a smelí. Každý z nás.

Vychutnávajme si tento čas, keď si všetci prajeme zdravie, šťastie, Božie požehnanie. Tešme sa z príchodu Vianoc i z príchodu nového roka. Nech nám srdcia prehrieva slnečný lúč po celý budúci rok. Aby sme mali k sebe bližšie – deti k rodičom, rodičia k deťom, manžel k manželke.

Už sa blíži čas zázrakov...

„Sila viery má niekedy prekvapujúco silné účinky.“

Prajem vám všetkým príjemné prežitie vianočných sviatkov a šťastný nový rok – 2010.

Vaša Anka Oravcová

PERNIKIÁDA

V nedeľu 20. decembra smerovali mnohé deti s rodičmi do kultúrneho domu. Konal sa tam totiž už druhý ročník Pernikiády. Oproti vlaňajšku, keď sa zdobili iba perníky, nás prekvapili viaceré inovácie. Hlavný dozor nad skrášľovaním perníkov mali dve skúsené zdobičky: Janka Mínarovičová a Deniska Oravcová. Pod ich rukami sa perníky menili na krásne umelecké diela. Do svojho umenia zasvätili každého, kto mal záujem. Najviac sa zdobenie páčilo deťom.



Vianočnú atmosféru navodili deti z umeleckého krúžku, pod vedením Miladky Krájačovej. Zaspievali nám koledy v hudobnom doprovode Márie Pluhárovej. Tiež zarecitovali básničky, ktoré nám

pripomenuli vianočné tajomstvo najkrajšieho sviatku kresťanov. Ozdobené perničky po uschnutí putovali na stromčeky do nášho kostola.

Stromčeky však nebudú zdobiť iba perničky. Alenka Marhavá strihala z papiera rôzne ozdoby, skrášlené lesklými aplikáciami, aby sa stromčeky leskli v žiare vianočných sviečok.

Pri ďalšom stolíku zasa skupinka pod vedením Miladky Krájačovej tiež skladala a lepila iné zaujímavé ozdoby. Marek Benovič nám ukázal ako si vie poradiť so slamou a prútmi, z ktorých plietol košíky a tiež ozdoby. Ochotne poradil všetkým, kto mal záujem.

Najväčším prekvapením pre všetkých boli manželia Ľudka a Igor Zigoví. Keďže sa v ich rodine venujú včelárstvu, zostávajúci včelí vosk zúžitkovali na tvorenie voskových ozdôb. Taktiež urobili voskové sviečky, ktoré v niektorých domácnostiach rozvoniavali na Štedrý deň.

Na záver nás prišli pozrieť naši dvaja duchovní otcovia, náš pán farár Peter Škultéty a tiež náš páter Viktor Mišuth. Spoločne sme si zaspievali vianočné koledy. Ten, kto prišiel stráviť nedeľné popoludnie do kultúrneho domu, určite neľutoval. Strávili sme tam príjemné popoludnie. Medzi priateľmi sme sa cítili výborne a tešíme sa na ďalšie spoločne strávené chvíle a tiež na ďalšiu Pernikiádu.

Mária Babišová
foto: Peter Spusta

Ďalšie fotografie sú na farskej stránke
www.suchanadparnou.fara.sk

POZVÁNKA

v nedeľu 3. januára 2010 o 15.00 hod.
v Kostole sv. Martina z Tours v Suchej.

Farský úrad v Suchej nad Parnou
Obecný úrad v Suchej nad Parnou
Suchovský spevácky zbor

všetkých Vás srdečne pozývajú na
vianočný koncert, ktorý sa uskutoční

V programe vystúpi:
CANTICA SACRA TYRNAVIAE
spevácky zbor pri Jezuitskom kostole
v Trnave,
diriguje: Mgr. Peter Reiffers

Štatistika za rok 2009

18 sobášov v roku 2009, oproti r. 2008 menej o 8 sobášov.

Krsty:

Podľa trvalého pobytu / zmena oproti r. 2008:

	Košolná	Suchá	Zvončín	iné obce	spolu
chlapci:	2 / -3	12 / +2	2 / -2	14 / -4	30 / -7
dievčatá:	0 / -1	6 / -4	3 / +1	5 / -10	14 / -14
spolu:	2 / -4	18 / -2	5 / -1	19 / -14	44 / -21

z toho bol 1 dospelý muž z inej obce.

Zosnulí:

Podľa obce pochovania / zmena oproti r. 2008:

	Košolná	Suchá	Zvončín	spolu:
muži:	4 / +2	13 / +3	4 / -2	21 / +3
ženy:	1 / -1	10 / +4	4 / -5	15 / -2
spolu:	5 / +1	23 / +7	8 / -7	36 / +1

r. 2008 r. 2009

priemerný vek:

70,5 71,4

muži:

65,4 67,3

ženy:

75,9 77,1

najstarší:

92 rokov – Alžbeta Hollešová

88 rokov – Ladislav Babušík

najmladší:

18 rokov – Peter Debrecký, 25 rokov – Jozef Balcirák – obaja tragicky

51 rokov – Jozef Gašparík

53 rokov – Emília Hudeková

Vekové rozpätie

Košolná Suchá Zvončín (okrem tragédií)

muži:

51–78 57–88 62–76

ženy:

90 53–87 67–92

hotovosť:

banka:

spolu:

počiatočný stav: 2.980 €

počiatočný stav: 17.880 €

počiatočný stav: 20.860 €

príjem: 31.320 €

príjem: 930 €

príjem: 32.250 €

výdavky: 22.240 €

výdavky: 8.940 €

výdavky: 31.180 €

konečný stav: 12.060 €

konečný stav: 9.870 €

konečný stav: 21.930 €

Apoštolát modlitby na mesiac január:

- **Všebecný:** Aby sa mladí ľudia naučili používať moderné masmédiá na svoj osobný rast a na svoju lepšiu službu spoločnosti.
- **Misijný:** Aby si každý kresťan uvedomoval, že jednota medzi kresťanmi je podmienkou účinnejšieho hlásania evanjelia.
- **Úmysel KBS:** Aby kňazi prežívaním svojho kňazstva zjavovali živého Boha dnešnému svetu a láskou k zjavenému Božiemu slovu – Svätému písmu povzbudzovali veriaciach do jeho denného čítania.

DUCHOVNÉ OZVENY

Farský mesačník

Vychádza poslednú nedeľu s dátumom nasledujúceho mesiaca. Vydáva Rímskokatolícka cirkev, farnosť Suchá nad Parnou, č. 431, PSČ 919 01. Tel.: 033 / 55 80 144. šéfredaktor:

JCLic. Peter Škultéty, administrátor
e-mail: suchanadparnou@fara.sk
grafická úprava: Ing. Peter Spusta
e-mail: spusta8@mail.t-com.sk
www.suchanadparnou.fara.sk

náklad: 400 výtlačkov
S povolením Arcibiskupského úradu v Trnave, dňa 3.8.1998, č. 2663/98
Registrácia MK SR, č. 1/2001
ISSN 1337-5849
Cena: dobrovoľný príspevok

december v našej farnosti

pokrstení:

- * 6. 11. 2009 Lukáš Rábara, Košolná
- * 22. 11. 2009 Oliver Zelenský, Zvončín

zosnulí:

- + 7. 12. František Císar, Suchá, 77 r.
- + 14. 12. Leonard Krehňák, Košolná, 78 r.
- + 15. 12. Milan Gažovič, Suchá, 76 r.
- + 15. 12. Helena Majtasová, Suchá, 80 r.

Výročia, pripravované akcie

2.1.

biskupská vysviacka Mons. Pavol Mária Hnilica, SJ, biskup (1951, †2006), Trnava

6.1.

biskupská vysviacka Mons. Dominik Hrušovský, arcibiskup, bývalý apoštolský nuncius v Minsku (Bielorusko), (1983), Nitra

6.1.

biskupská vysviacka Mons. Ján Babiak SJ, diecézny gréckokatolícky arcibiskup (2003), Prešov

6.1.

biskupská vysviacka Mons. Milan Šášik, CM, gréckokatolícky biskup, apoštolský administrátor pre Mukačevskú eparchiu (2003), Prešov

18-25.1.

týždeň modlitieb za jednotu kresťanov

30.1.

biskupská vysviacka Mons. Bernard Bober, pomocný biskup (1993), Košice

FARSKÉ OZNAMY

Bohoslužby na január

Rozpis svätých omši je orientačný, rozhodujúce sú farské oznamy

Sv. omše v týždni

utorok až piatok v Suchej o 18.00

streda v Košolnej o 17.00

štvrtok vo Zvončine o 17.00

štvrtok v Suchej po sv. omši tichá adorácia do 19.00

Sv. omše v nedeľu a vo sviatok

1. januára – *slávnosť Panny Márie Bohorodičky, Nový rok*

7.30 a 10.30 – Suchá

9.00 – Košolná; 9.00 – Zvončín;

3. januára – *2. nedeľa po narodení Pána*

17.00 – Zvončín, v sobotu, platná na nedeľu

7.30 a 10.30 – Suchá; 9.00 – Košolná

6. januára – *Zjavenia Pána*

Traja králi (G+M+B)

18.00 - Suchá, v utorok, platná na sviatok

7.30 a 10.30 - Suchá

9.00 - Košolná; 9.00 – Zvončín

10. januára – *Krst Krista Pána,*

1. Cezročná nedeľa

17.00 – Košolná, v sobotu, platná na nedeľu

7.30 a 10.30 – Suchá; 9.00 – Zvončín

17. januára – *2. Cezročná nedeľa*

17.00 – Zvončín, v sobotu, platná na nedeľu

7.30 a 10.30 – Suchá; 9.00 – Košolná

24. januára – *3. Cezročná nedeľa*

17.00 – Košolná, v sobotu, platná na nedeľu

7.30 a 10.30 – Suchá; 9.00 – Zvončín

31. januára – *4. Cezročná nedeľa*

17.00 – Zvončín, v sobotu, platná na nedeľu

7.30 a 10.30 – Suchá; 9.00 – Košolná

Január 2010

Vianočné a Cezročné obdobie

Pi 1 Nový rok - P.Márie Bohorodičky

So 2 Bazil Veľký a Gregor Nazianský

Ne 3 2. nedeľa po narodení Pána

Po 4 Angela z Foligna, rehoľníčka

Ut 5 Telesfor, pápež

Št 6 Zjavenie Pána – Traja králi

Št 7 Rajmund z Peňafortu, kňaz

Pi 8 Severín, kňaz, rehoľník

So 9 Marcelín, biskup, mučeník

Ne 10 Krst Pána, 1. nedeľa v Cezr. obd

Po 11 Hygin, pápež

Ut 12 Aelred, opát

St 13 Hilár, biskup, učiteľ Cirkvi

Št 14 Félix z Noly, kňaz

Pi 15 Arnold Janssen, kňaz

So 16 Marcel I., pápež

Ne 17 2. nedeľa v Cezročnom období

Po 18 Priska, panna, mučeníčka

Ut 19 Márius, Marta Audifax a Abakus

St 20 Fabián, pápež, mučeník

Št 21 Agnesa Rímska, panna, mučeníčka

Pi 22 Vincent, diakon, mučeník

So 23 Ján Almužník, biskup

Ne 24 3. nedeľa v Cezročnom období

Po 25 obrátenie sv. Pavla, apoštola

Ut 26 Timotej a Titus, biskupi

St 27 Angela Merici, panna

Št 28 Tomáš Akvinský, kňaz, učiteľ Cirkvi

Pi 29 Valér, biskup

So 30 Martina, panna, mučeníčka

Ne 31 4. nedeľa v Cezročnom období